

В диссертационный совет 75.2.016.02,  
созданный на базе Автономной  
некоммерческой организации высшего  
образования «Российский новый  
университет»  
Председателю диссертационного совета  
Кучину Олегу Стасьевичу  
Адрес: 105005, г. Москва, ул. Радио, д. 22

**ОТЗЫВ**  
**на автореферат диссертации Сытникова Вячеслава Олеговича**  
**на тему «Уголовная ответственность за розничную продажу**  
**несовершеннолетним алкогольной продукции», представленной на**  
**соискание ученой степени кандидата юридических наук**  
**по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки (юридические науки)**

Диссертационное исследование В.О. Сытникова посвящено важной для теории уголовного права и практики применения уголовного законодательства проблеме уголовно-правового противодействия розничной продаже несовершеннолетним алкогольной продукции. Актуальность исследования не вызывает сомнений, поскольку она определяется не только распространностью преступлений, предусмотренных ст. 151<sup>1</sup> УК РФ, но и значимостью установления уголовно-правового запрета за этот вид общественно опасных деяний. И, несмотря на наличие нескольких диссертационных исследований, выполненных за последние годы по смежным темам, многие аспекты остаются не до конца исследованными либо трактуются весьма противоречиво. Требуют углубленного анализа вопросы квалификации исследуемого в диссертации преступления.

Изучение автореферата В.О. Сытникова позволяет сделать вывод о том, что им проведен квалифицированный анализ материалов судебной и следственной практики, использование комплекса общенаучных методов, обеспечил достоверность, научную обоснованность и достаточную аргументированность научных результатов проведенного исследования.

Эмпирическая база исследования диссертанта достаточна для презентативности (с. 12).

Новизной обладает авторское определение понятия «розничная продажа несовершеннолетнему алкогольной продукции», а также сформулированный автором комплекс законодательных предложений по совершенствованию уголовно-правовых норм, устанавливающих ответственность за розничную

продажу алкогольной продукции несовершеннолетним, а также предложения по обеспечению системного правового регулирования в сфере профилактики розничной продажи несовершеннолетним алкогольной продукции (с. 12-13).

Достаточно аргументированной является позиция автора о дополнении ст. 151<sup>1</sup> УК РФ второй частью в следующей редакции: «Розничная продажа несовершеннолетним алкогольной продукции, лицом, имеющим судимость за совершение преступления, предусмотренного настоящей статьей» (с. 18).

Теоретическая значимость исследования определена тем, что сформулированные и обоснованные выводы и положения являются определенным вкладом в развитие теории отечественного уголовного права и криминологии (с. 19).

Практическая значимость исследования выражена в том, что рекомендательные положения о квалификации деяний, связанных с розничной продажи несовершеннолетним алкогольной продукции, разработанные автором, используются в правоприменительной деятельности в части квалификации рассматриваемого преступления (с. 19).

Сформулированные в автореферате диссертации научные положения, выводы и рекомендации являются апробированными, обоснованными и достоверными, что свидетельствует о личном вкладе автора в проведенное исследование.

В целом положительно оценивая проделанную соискателем работу, необходимо указать на замечание, которое носит дискуссионный характер и никоим образом не умаляет положительную оценку диссертационного исследования В.О. Сытникова.

В четвертом положении, выносимым на защиту, соискатель указывает, что им аргументировано установление запрета на законодательном уровне на продажу лицам, не достигшим 18 лет, тонизирующих напитков и предлагает установить ограничения продажи тонизирующих напитков лицам, не достигшим 18 лет, а также запрета на продажу и употребление тонизирующих напитков в образовательных организациях, в местах проведения массовых (спортивных, развлекательных и др.) мероприятий с участием.

Вместе с тем, тонизирующие напитки не относятся к алкогольной продукции, а следовательно это предложение выходит за пределы объекта диссертационного исследования соискателя.

Приведенное замечание не касается концептуальных, базовых положений диссертации, оно носят частный и дискуссионный характер и не влияет на общее положительное впечатление о диссертации.

Таким образом, исходя из содержания автореферата, диссертация В.О. Сытникова на тему «Уголовная ответственность за розничную продажу несовершеннолетним алкогольной продукции» является научно-квалификационной работой, которая содержит решение задачи, имеющей значение для правовой науки и соответствует критериям, установленным пунктами 9–14 Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а соискатель Сытников В.О. заслуживает присуждения

ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4.  
Уголовно-правовые науки (юридические науки).

Профессор кафедры уголовного права  
Федерального государственного  
казенного образовательного учреждения высшего образования  
«Московский университет Министерства внутренних дел  
Российской Федерации имени В.Я. Кикотя»  
доктор юридических наук, профессор   
Андрей Петрович Дмитренко  
*12.11.2024г.*

Сведения о лице, подготовившем отзыв:

Дмитренко Андрей Петрович, доктор юридических наук (научная специальность: 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право); профессор, профессор кафедры уголовного права ФГКОУ ВО «Московский университет МВД России имени В.Я. Кикотя»; почтовый адрес: Россия, 117997, г. Москва, ул. Академика Волгина, д. 12; тел. +7(495)335-51-00; адрес электронной почты: [mosu@mvd.ru](mailto:mosu@mvd.ru); сайт: <http://mosu.mvd.ru>.

